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안녕하십니까, 

KOTRA 하노이무역관의 베트남

투자뉴스를 송부하여 드립니다. 

상단의 PDF 첨부파일을 클릭 후

다운로드 하시면 본문을 보실 수

있습니다.

 

주요 내용은 우측 헤드라인을 

참조하시고, 자세한 내용은 

첨부파일을 확인해 주십시오.

감사합니다.

KOTRA 하노이무역관

KOICA, 코로나19 예방용 일회용 주사기 630만개 기부

20일만에 꽝닌성 몽까이 국경 게이트 통관 재개

하노이, 2021-2025년 산업단지계발계획 승인 

올 3월부터 5년간 전기차 대상 특소세 감면 시행

베트남 해양공사, 2020년 손실을 딛고 2021년 흑자 기록

스탠다드차타드, 베트남 2022년 경제 성장률 목표치  6.7% 

3 베트남 경제동향 및 투자관련 주요이슈

베트남 전자상거래 분야 규제 동향 

5 베트남 FOCUS - KOTRA  해외시장뉴스

베트남 내국수출입 신고제도

6베트남 통관법률 및 FTA관련 Q&A

2021년 12월 20일 업데이트 

7 베트남 주요 경제 지표

담당자 | 한아름 대리

연락처 | +84 24 3946 0511(621)

이메일 | rachel@kotra.or.kr

https://president.globalwindow.org/kz.southBiz.DailyBfList.do?daily_seq=&listUrl=kz.relateData.MngInDepthDataList.do&deal_stats=&access_mode=ADMIN&s_title=&s_country_cd=001&pageUnit=10&pageIndex=1#nolink
https://dream.kotra.or.kr/kotranews/cms/news/actionKotraBoardDetail.do?pageNo=1&pagePerCnt=10&SITE_NO=3&MENU_ID=70&CONTENTS_NO=1&bbsGbn=00&bbsSn=244%2C322%2C245%2C484%2C246%2C444%2C242&pNttSn=192803&pStartDt=&pEndDt=&sSearchVal=&pRegnCd=01&pNatCd=704&pKbcCd=&pIndustCd=&sSearchVal=
https://dream.kotra.or.kr/kotranews/cms/news/actionKotraBoardDetail.do?pageNo=1&pagePerCnt=10&SITE_NO=3&MENU_ID=70&CONTENTS_NO=1&bbsGbn=00&bbsSn=244%2C322%2C245%2C484%2C246%2C444%2C242&pNttSn=192803&pStartDt=&pEndDt=&sSearchVal=&pRegnCd=01&pNatCd=704&pKbcCd=&pIndustCd=&sSearchVal=
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한국국제협력단(KOICA)는 1월 6일 베트남의 코로나19 극복을 지원하기 위

한 630만개의 일회용 주사기를 기증함. 이는 한국 정부가 KOICA를 통하여

베트남 보건부의 코로나19 예방접종 프로그램을 위해 기부한 250만 달러

규모의 주사기 4,250만개 중 일부임. 2021년 한 해 한국 정부는 베트남에

139만 회분의 백신을 제공했으며, 2021년 12월 31일에는 코로나19 항원 진

단키트 30만개를 기증함. 또한 2021년 5월에는 베트남 10개 국제공항에 설

치된 열화상 스캐너 40대를 지원한 바 있음.

[베트남 정부 포털, 1.6.]

2021년 12월 21일부터 중단되었던 꽝닌성 몽까이시 국경

게이트의 수출입상품 통관이 2021년 1월 10일자로 약 20

일만에 재개됨. 이를 통해 1월 10일 정오까지 신선 해산물을

탑재한 컨테이너 약 44대가 중국으로 수출되고, 51대가 중

국에서 수입됨. 베트남 몽까이(Mong Cai) 시와 중국 동흥

시(Dōngxīng) 는 코로나19 예방수칙을 준수하고 국경게

이트 지역의 모든 사람들에게 RT-PCR 테스트를 수행하기

로 합의했으며, 국경 환적 지역에서 운전자를 바로 변경하여

각 운전자가 내륙으로 이동하는 것을 방지하기로 함. 몽까이

시는 장기간에 걸친 건조 농산물 수출을 지원하기 위하여

현대식 자동 과일 건조 시스템을 긴급 설치 중이며, 기존에

통관 애로로 인하여 폐기된 과일에 대해서는 환경에 영향을

끼치지 않도록 폐기 비용을 전액 지원할 것으로 알려짐.

[Nhandan, 1.10.]

베트남  경제동향  및  투자관련  주요  이슈
KOICA, 코로나19 예방용 일회용 주사기 630만개 기부

하노이시  인민위원회는  2021년부터  2025년까지  하노이  외곽

지역에  2~5개의  산업단지  건설을  승인하는  결정서에  서명함 .

산업단지  설립  예상  지역은   속선  (Soc  Son ) ,  동안 (Dong

Anh )  ,  박트엉틴  (Bac  Thuong  Tin ) ,  푸응이아 (Phu

Nghia )  및  트엉틴풍히엡 (Thuong  Tin  Phung  Hiep )  등

임 .  하노이시에는  1 ,347  헥타르가  넘는  산업단지가  10개  있으

며  그  중  9개는  1 ,270헥타르  규모임 .  2021년  12월  말  기준 ,

하노이는  약  61억  달러  규모의  외국인투자사업  303개 ,  약  7억

8 ,200만  달러  규모의  국내  사업  399개를  포함하여  총  700

개  사업을  진행  중이며 ,  업종  별로는  전기  및  전자 (44%),  기계

(24%),  기타산업 (32%)가  뒤를  이음 .  2021년  기준  하노이  산

업단지의  투자국  순위는  일본이  전체의  60%를  차지하여  1위

이며  그  외  한국 ,  중국 ,  싱가포르  등이  있음 .

[Vietnam Investment Review, 1.11.]

하노이, 2021-2025년 산업단지개발계획 승인

20일만에 꽝닌성 몽까이 국경 게이트 통관 재개

http://news.chinhphu.vn/Home/KOICA-donates-63-million-singleuse-syringes-to-Viet-Nam-for-COVID19-prevention/20221/46529.vgp
https://nhandan.vn/tin-tuc-kinh-te/quang-ninh-khoi-phuc-thong-quan-hang-hoa-tai-cac-cua-khau-loi-mo-681800/
https://nhandan.vn/tin-tuc-kinh-te/quang-ninh-khoi-phuc-thong-quan-hang-hoa-tai-cac-cua-khau-loi-mo-681800/
https://vir.com.vn/vietnam-has-64000-digital-firms-in-total-90428.html
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베트남 해양공사(Vietnam Maritime Corporation)의 2021년

매출규모는 전년 동기 대비 124% 증가한 19조 6,040억 동 (약 8

억 6,323만 2,700 달러)이며 순익은 3조 7,500억 동(약 1억

6,512만 5,600달러)으로 추산됨. 2020년에는 1,453억 동(639만

8,067 달러) 손실을 입은 바 있으나, 코로나19의 여파에도 불구하

고 2021년 출하량은 2,300만 톤, 목표의 121%를 달성함. 2021년

한 해 베트남 전역에 있는 베트남 해양공사 산하 항구 총 16개는

2020년 대비 13% 증가한 1억 2,500만 톤 이상의 상품을 처리함.

또한 13개의 신규 컨테이너 운송 항로를 적극적으로 개척함. 특히

베트남 해양공사의 항구 개발분야는 전체 연결이익의 78% 인 2

조 2,340억 동(9,837만 839 달러)에 달하며, 사이공항, 꾸이년항,

하이퐁항, 다낭항, 깜란항의 이익이 다른 항구에 비하여 높음.

[Nhandan, 1.12.]

스탠다드차타드 은행은 베트남이 2022년 경기를 회복하고

경제성장률 6.7%를 달성할 것이라고 전망하고 2023년 경제

성장률 목표치는 7.0%으로 상향조정 함, 그 외 주요 경제 전

망치는 다음과 같음  

(물가상승률) 2022년 4.2%, 2023년 5.5%

(정책금리) 2022년 4.0%, 2023년 4분기 4.5%로 50bp 인상 

(환율) 2022년 중반까지 1달러 당 22,500 동, 2022년 말에는

1달러 당 22,300동에 도달 할 전망

[Vietnam Investment Review,1.12.] 

베트남 국회는 9인승 이하 전기차에 대한 특별소비세를 올

3월부터 향후 5년간 3% 감면하기로 하는 '전기차 소비세율

고정에 관한 규정'을 대의원 87.4%의 찬성으로 가결함. 이

에 따라 2022년 3월 1일 부터 2027년 2월 28일까지 5년간

전기차에 대한 소비세율이 현행 대비 3.0~12.0% 인하될 것

으로 예상됨. 구체적으로 1차시행기간인 2022년 3월 1일부

터 2027년 2월 28일까지는 현행 대비 3%, 2027년 3월 1일

부터는 현행 대비 11%로 인하 될 예정임.  

[VnExpress,1.11.]

올 3월부터 5년간 전기차 대상 특소세 감면 시행

베트남  경제동향  및  투자관련  주요  이슈

스탠다드차타드, 베트남 2022년 경제 성장률 목표치 6.7% 전망

베트남 해양공사, 2020년 손실 딛고 2021년 흑자 기록

3월 발효 베트남 전기차 차종별 특소세 인하 규정

자료: VNEXPRESS

*  주 : 2022년 3월 1일부터 2027년 2월 28일까지

**주: 2027년 3월 1일 부터

https://vnexpress.net/tong-cong-ty-hang-hai-lai-hang-nghin-ty-dong-4414900.html
https://vir.com.vn/standard-chartered-forecasts-gdp-growth-for-vietnam-at-67-per-cent-90632.html
https://vir.com.vn/standard-chartered-forecasts-gdp-growth-for-vietnam-at-67-per-cent-90632.html
https://vnexpress.net/oto-dien-duoc-giam-thue-tieu-thu-dac-biet-4415025.html
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조세행정에 관한 법령 개정
2020년 10월 19일자로 조세관리에 대한 법률의 일부 세
부사항 개정령(No.126/2020/ND-CP)이 공포되었다. 특
히 제30조는 베트남에 상설 사업장을 두지 않고 해외기업
이 베트남에 전자상거래 플랫폼 및 디지털 기반사업(해외
공급업체)를 운영하고 세금신고를 하지 않았을 경우 부과
되는 원천징수세를 규정한다.

소비자 권리 보호에 관한 행정 위반 제재 조항 개정
베트남 정부는 2020년 8월 26일자로 '전자상거래 행정위
반 관련 위조상품의 거래·생산·판매·금지상품·소비자 권리
보호에 관한 행정위반 행위 처벌 규정' (98/2020/ND-
CP)을 공포하였다. 이는 지난 2013년 11월 15일자 법령
(185/2013/ND-CP)을 대체하며, 2015년 11월 19일자 소비
자 권익보호에 관한 시행령(124/2015/ND-CP)을 개정 및
보완한다. 특히 제10조 제62항부터 제66항은 전자상거래
에 관한 위반 행위에 대해 규정하고 있다. 위반 행위에 부
과되는 가장 낮은 수준의 벌금은 100만 동(5만 원)에서 개
인 기준 최대 4,000만 동(200만 원)이며 조직, 기관 및 기
업이 위반할 경우 개인사업자에게 부과되는 벌금보다 2배
이상 높은 벌금이 부과된다.

외국인투자자 조건부사업목록 개정
전자상거래 분야는 외국인 조건부 투자가 가능한 산업이
다. 2021년 3월 26일 정부는 신규투자법(31/2021/ND-
CP)을 공포해 조건부 투자 사업목록을 일부 개정하였다.
제2장 제2항에는 외국인 투자자의 시장접근제한, 적용 범
위 등이 규정되어 있으며 조건부 사업목록 및 규정이 포함
되어 있다. 
   
외국인투자자 및 해외기업 전자상거래 행위에 관한 규제
2021년 9월 25일 정부는 법령 85/2021/ND-CP를 공포
하여 2013년에 발행된 시행령 2013/52/ND-CP를 개정
및 보완하였다. 2022년 1월 1일부터 발효되는 이 법령에서
는 전자상거래 사업에 참여하는 외국인투자자 조건을 명
시하고 있다.

(1) 전자상거래 법 규제 적용대상 해외법인 범위 확대
기존 법령에 따르면 전자상거래 규제 대상 해외법인은 투
자법인, 지사 또는 대표 사무실 설립을 통하여 베트남에 진
출했거나 베트남 도메인으로 웹사이트를 보유한 법인을
포함했다. 그러나 개정법은 규제대상 해외법인의 범위를
다음과 같이 확대했다. 

베트남 FOCUS - KOTRA 해외시장뉴스
베 트 남  전 자 상 거 래  분 야  규 제  동 향

2022년  1월부터  Facebook,  Instagram, Zalo 등  소셜네트워킹  사이트  기반
판매자에게도  직 ·간접적  과세  및  징수
사업자미등록 ·원천징수세액  미신고 ·세금  미납  해외  사업자는  전자상거래  은행  및
지불결제대행  거래  수수료를  통하여  간접  과세  예정

(2) 베트남 영내 해외 법인 규제
전자상거래 플랫폼 홈페이지를 보유한 해외 법인은 반드
시 베트남에 전자상거래 활동을 등록하고 베트남 현지에
대표사무소를 설립하거나 현지 공식 대리인 대표를 선임
해야 한다. 이 규정은 해외기업이 베트남에 사무소나 대리
인을 둘 것을 요구하지 않고 해외 공급업체가 제공하는 국
경 간 전자상거래 서비스를 베트남 내 고객에게만 제한한
다는 기존 법령(52/2013/ND-CP)과 다르다. 베트남에 전
자상거래 웹사이트를 보유하고 판매 행위를 하는 해외법
인은 2022년 말까지 베트남 현지에 대표사무소를 설립하
거나 공식 현지 파트너사 대리인 대표를 선임하여 등록해
야 한다. 
 
(3) 현지 공식 파트너 대표 위임
베트남에 전자상거래 플랫폼을 사용하여 기업행위를 하는
경우, 현지 대표사무소 설립이 원칙이나 여의치 않을 경우
베트남인 대리인을 지정하여 운영할 수 있다. 이 경우 해외
기업이 베트남에 주재하지 않고 베트남 현지 무역업자에
게 수출입 권리를 행사하도록 요청해야 하며, 전자상거래
를 통해 거래되는 수출입물품은 베트남 관세법에 따른 통
관 절차를 이행해야 한다.

전자상거래 서비스 분야 외국인투자자의 시장접근 여건
 외국인투자자는 베트남에 신규 회사를 설립하거나 베트
남에 있는 기존 현지 기업에 투자하는 방식으로 베트남 내
전자상거래 사업에 투자할 수 있다. 베트남 공안부는 베트
남 산업무역부가 발표한 베트남 전자상거래 선도기업 5개
사에 속한 기업에 외국인투자자가 1개 이상 운영할 경우
국가안보에 대한 평가를 실시한다. 그러나 이 조건은 해외
기업이 인수한 기업이 스타트업 규모의 신생 중소기업일
경우 면제된다.

<제67a조  전자상거래 서비스 제공 웹사이트 개설  해외 수출입자 및 기관>

a) 베트남의 도메인명으로 설치된 전자상거래 웹사이트

b) 베트남어로 표시된 전자상거래 웹사이트

c) 1년만에 베트남에서 거래량이 10만 건을 넘는 전자상거래 웹사이트

c)와 관련하여 거래량 판정 기준은 관련 외국 법인의 보고서, 관세·세금·인터넷

관리·은행·국가 당국에 의해 검증된 공공 및 가용 보고서와 정보, 또는 베트남

전자 상거래 플랫폼에서 상품을 판매하는 외국 법인의 공식 데이터에 따라 결

정될 수 있다. 

[자료: 85/2021/ND-CP]




https://news.kotra.or.kr/user/globalAllBbs/kotranews/album/781/globalBbsDataAllView.do?dataIdx=190673&column=title&search=&searchAreaCd=&searchNationCd=&searchTradeCd=1039132&searchStartDate=&searchEndDate=&searchCategoryIdxs=&searchIndustryCateIdx=&searchItemName=&searchItemCode=&page=1&row=10
https://news.kotra.or.kr/user/globalAllBbs/kotranews/album/781/globalBbsDataAllView.do?dataIdx=190673&column=title&search=&searchAreaCd=&searchNationCd=&searchTradeCd=1039132&searchStartDate=&searchEndDate=&searchCategoryIdxs=&searchIndustryCateIdx=&searchItemName=&searchItemCode=&page=1&row=10
https://dream.kotra.or.kr/kotranews/cms/news/actionKotraBoardDetail.do?pageNo=1&pagePerCnt=10&SITE_NO=3&MENU_ID=70&CONTENTS_NO=1&bbsGbn=00&bbsSn=244%2C322%2C245%2C484%2C246%2C444%2C242&pNttSn=192803&pStartDt=&pEndDt=&sSearchVal=&pRegnCd=01&pNatCd=704&pKbcCd=&pIndustCd=&sSearchVal=
https://dream.kotra.or.kr/kotranews/cms/news/actionKotraBoardDetail.do?pageNo=1&pagePerCnt=10&SITE_NO=3&MENU_ID=70&CONTENTS_NO=1&bbsGbn=00&bbsSn=244%2C322%2C245%2C484%2C246%2C444%2C242&pNttSn=192803&pStartDt=&pEndDt=&sSearchVal=&pRegnCd=01&pNatCd=704&pKbcCd=&pIndustCd=&sSearchVal=


A : 내국수출자는 내국수출된 물품의 수출통관일자부터 15 일 이내에 관세당국에 상응하는 내국

수입신고 절차완료를 시행령 18/2021/NĐ-CP 부록 VII 의 양식번호 22 의 양식을 사용하여 우편

또는 V5 세관 시스템의 전자문서(V5 시스템에 해당 기능이 업데이트된 이후) 제출 혹은 직접 관

할 세관지국에 통지해야 합니다. 15일이 지난 후에도 내국수출자가 관세당국에 내국수입신고 관

련 통지를 이행하지 못한 경우, 내국수출자는 새로운 신고서(거래유형 코드 A42)를 등록하고,

내국수출된 제품의 제조에 사용된 수입원재료, 소모품에 대한 세금(새로운 수입신고 등록 시점

의 수입원재료, 소모품의 과세가격과 세율을 적용)을 납부하여야 합니다.

관세총국은 ECUS V5 시스템에 양식번호22의 ‘내국수입 통관절차 완료통지서’에 대한 별도의

신고탭이 추가될 때까지는 납세자는 외국의 단체 및 개인에게의 인도를 명시하는 문서 및 내국

수입 통관절차 완료통지서를 ‘기타문서(Chứng từ khác)’ 섹션에 첨부하도록 합니다. 내국수출

통관 후 15 일 이내에 내국수입통관 완료 사실을 통지하지 못한 내국수출자에 대하여, 해당 기업

이 추가 세관신고 및 납세를 이행하지 않은 경우, (시행령 126/2020/ND-CP 제 17 조의 특정 사

안에 대한 세액산정 관련 규정에 따라서) 내국수출물품의 생산에 사용된 수입원재료, 소모품의

세액을 산정하여 부과합니다.

세금부과 후에도, 내국수출자는 상응하는 내국수입신고 절차완료에 관한 통지를 이행하여야 하

며, 관세당국은 절차완료된 내국수입신고에 근거한 세액산정을 하여 세관지국 권한자에게 세금

부과에 관한 변경 및 조정 결정 제안서를 보고하고, 중앙회계 시스템(Hệ thống kế toán tập

trung)에 업데이트하여야 합니다. 내국수출자는 과다납부된 세액에 대하여 세무행정법

38/2019/QH14 제 60 조 및 시행규칙 06/2021/TT-BTC 제 10 조 규정에 따라 환급 등의 처리를

받을 권한을 갖습니다.
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베트남  통관  법률  및  F T A  관련  Q & A
** 베트남  내국수출입  신고에  대한  통지의무   **

Q : 내국수출입 신고제도에 대한 통지방식이 새로운 시행령 발효
이후 추가되었다는데 실무적으로 어떻게 진행해야 하나요?

하노이 무역관 김태윤 관세사
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